

马太福音概要(林献羔)

目录:

前 言	錯誤! 尚未定義書籤。
第一章 概 论	錯誤! 尚未定義書籤。
第二章 大 纲	錯誤! 尚未定義書籤。
第三章 特 点	錯誤! 尚未定義書籤。
第四章 谦卑的马太	錯誤! 尚未定義書籤。
结 语	錯誤! 尚未定義書籤。
诗 歌 赞美上主	封三
加略山顶	封底

前 言

马太福音是新约的第一卷，紧接旧约。马太引用许多旧约的预言来证明犹太人所盼望的弥赛亚已经来到（太 1 章，2: 6, 15, 23 等）。

圣经没有一卷书在处理历史问题上可与马太福音媲美；这是最受欢迎的福音书，有的地方甚至凌驾约翰福音之上。

马太先是用希伯来文写的，后来他亲自再用希腊文写成了福音书。

马太福音引用旧约的话有 93 次，还有 20 多次是暗指旧约的事。马可福音引用 49 次，路加福音引用 80 次，约翰福音引用 33 次。马太说应验先知预言 15 次。

第一章 概 论

马太福音有 1068 节经文，分 93 段。

犹太人一直等候旧约先知所预言的弥赛亚，希望祂将他们从罗马的压迫中拯救出来，并建立一个新的王国；作王，祂将以公义统治世界。但许多犹太人都忽略了这位君王要先作仆人，后被杀害的预言。因此，他们认为一个卑微的拿撒勒人耶稣，是不可能成为他们的君王。

马太由耶稣的家谱开始，然后记耶稣的出生；东方博士来敬拜这位“犹太人的王”（2: 2）；约瑟全家因希律要杀害小耶稣而逃往埃及，后又回到拿撒勒；约翰替耶稣施浸（3: 17）和耶稣胜过魔鬼的试探；耶稣呼召第一批门徒，并以“山上宝训”教导他们（5-7 章），开始了祂的传道工作。

马太通过记述耶稣治病、赶鬼、使死人复活等神迹，显明祂的权能。耶稣不理法利赛人和宗教领

袖的反对（12—15章），继续教导有关天国的道理（16—20章），祂向门徒预告自己的受死和复活（16：21），并向彼得、雅各和约翰显示自己的真正身分（17：1—5）。后来，祂荣耀地进耶路撒冷（21：1—11）。耶稣知道自己快要受死，因此教导门徒关于祂再来前的预兆（24章）和要如何生活直到祂来（25章）。福音的结尾部分（26—28章），集中记述耶稣在地上最后几天所发生的事——最后的晚餐、客西马尼园祈祷、犹大卖主、彼得不认主、在该亚法和彼拉多面前受审、被钉十字架及被葬在一个新坟墓里。最后记述耶稣从死里复活，胜过死亡，并且吩咐门徒继续完成祂的使命，使万民作祂的门徒。

马太福音让我们明白耶稣是基督、是万王之王、万主之主。祂胜过罪恶和死亡，成为我们的主！

一、作者

四福音书内都没有记谁是作者。

1. 马太（太 9：9）：这名字是“神的礼物”或“神的恩赐”的意思。他以前是加利利的农民。
2. 又名利未（路 5：27）：利未是“联合”的意思。
3. 是亚勒腓的儿子（可 2：14）。
4. 是加利利的迦百农人。
5. 被召时是迦百农税关上的税吏，他归主后改名为马太，跟从了耶稣（太 9：9—13，可 2：13—17）。
6. 被耶稣拣选为 12 使徒之一（太 10：1—4，可 3：18，徒 1：13）

耶稣复活后，他在巴勒斯坦传道十多年。

二、日期

公元 60—70 年间，耶稣升天之后（太 28：15），在耶路撒冷被毁之前（太 24：2，15—20）。

三、地点

是在耶路撒冷写的。有说是叙利亚北部的安提阿。

四、背景

马太原是一位犹太税吏，生长在加利利的犹太人，税吏是为罗马政府收税的官，所以犹太人视为犹奸。后为耶稣十二门徒之一。

马太福音强调预言的应验，把新约和旧约贯穿起来。

五、对象

1. 为安提阿教会写的

最早引用马太福音的教父伊格那丢，是安提阿教会的主教。

2. 给犹太人写的（徒 11：19）

书中强调犹太人的口吻。马太从希伯来文圣经引述许多经文；他们大部分是犹太血统，达数千人以上。

读者是犹太人。马太用希腊文写，多引旧约，他写耶稣谱系从亚伯拉罕开始（太 1：1—17），因为弥赛亚必是犹太人，也必须是大卫的子孙（太 1：1—2）。

犹太人用“天”、“天国”、“天上的父”，因犹太人敬畏神而不直呼“神”字。

马太福音不像其它福音书解释犹太人的名称、节期和风俗等，因为马太一讲，犹太人是明白的。安提阿教会掺杂犹太人和外族人（徒 15 章），是马太福音关注律法主义和反律法主义的原因。

3. 马太也是写给全世界的

他报导有博士们（太 2：1-12）。

马太引用耶稣说：“田地就是世界”（太 13：38），说明他有一个普世性的眼光。

六、目的

马太向犹太人证明耶稣是弥赛亚，是以色列人所盼望的王。

马太福音主要的目的之一，是证明旧约的一些预言都应验在耶稣身上。因此，祂必是弥赛亚。

马太福音着墨于耶稣，尤其是耶稣关于自己的身分和天国的教导。马太福音的目的，是要传递耶稣自己和有关权威的教导。马太福音包含许多教义的教导。

七、钥节和钥字

1. “应验”：本书引证旧约共 60 次得到应验。
2. “诸天之国”：33 次，加上“神的国”、“国度”等共享了 55 次。
3. “天父”、“在天上的父”，22 次。
4. “大卫的子孙”：8 次。
5. “看哪”：60 次。
6. “犹太人的王”：多次（2：2，27：11，29，37）。
7. 这卷书中心的启示：耶稣是犹太人的王；祂将要驾云降临，人说：“奉主名来的是应当称颂的”。

八、外证

最早的外证来自教父帕皮亚的文墨，他称马太将主的言行“搜集”而成此福音书。

第 1 世纪末叶出现的基督徒训导手册是马太福音。

九、新约和旧约的完美桥梁

一开首就追溯选民的祖先亚伯拉罕和以色列王大卫（1：1）。

十、新约联系旧约

特别提到旧约中的两个约：亚伯拉罕的约和大卫的约。

亚伯拉罕的约，是关乎万民救赎的约，以撒为预表。

大卫的约是国度的王约，以所罗门为预表。

十一、马太福音列为新约首卷

（有认为马可是首卷）

因为马太福音比别的福音书多提旧约，特别有九段。旧约玛拉基书说以色列国要复兴，有一先知要来；马太福音说基督要来复兴一切。

第二章 大纲

主要论天国，所以也称天国的福音。

马太福音没有按时间分先后，而是用主题分。

一、一般分法（1-2 章）

1. 君王的诞生与童年

君王的降临（1章—4：11），天国的王（1—4章），背景（1：1—17），降生（1：18—2章）。

2. 宣告天国的来临（3—7章）

君王使命的准备（3—4章），受浸（3章），受试探（4：1—11），在加利利开始传道（4：12—25），耶稣的信息（牧养）和工作（4：12—25章）。

教训：山上宝训，天国的生活模式，天国的律例（5—7章），君王的传道，天国的功课。

3. 天国的作为（8—10章）：君王的权柄。

君王医病行神迹（8—9章），君王的证明。一连串神迹，天国的印证，王的职事。

教训：天国的使命，君王差遣及勉励门徒（10章），君王的计划（10章—16：12），天国的扩展。

4. 走遍加利利传道（11—13章）

对君王的不信和敌意（11—12章），天国的本质（11—13章）。

教训：天国的神迹（13：1—52），天国的比喻，强烈地排斥耶稣（11：2—16：12），希律对耶稣事工的反应（14：1—2），耶稣退离加利利（14：13—17：21）。

5. 天国的权柄（14—18章）

君王遭人拒绝和接纳（13：53—17章），君王的教授法（16：13—20：28）。天国的救恩，有关祂的死（16：21—28）。耶稣在加利利最后一次传道（17：22—18章），有关祂的荣耀（17：1—21），有关祂的被卖（17：22—23），有关纳税（17：24—27）。

教训：天国里的肢体生活（18章），有关谦卑。

6. 天国带来的变化（19—25章）

君王上耶路撒冷，与敌对者的冲突（19—23章）；有关人的问题（19：1—26），有关天国（19：27—20：28）；君王的介绍（20：29—23章），天国的彰显。君王的预言（24—25章）。

耶稣在犹太传道（19—20章），耶稣受难周（21—27章）。

教训：未来的试炼和君王的再来（24—25章）：受难与复活。

7. 结语（26—28章）

君王的被捕、被钉与复活（26—28章），君王耶稣基督受难（26—27章），君王的能力（28章）；君王的见证，耶稣复活和显现。天国的得胜。

二、其它

1. 耶稣时代的希腊、罗马世界。

2. 巴勒斯坦人的生活

希腊文明的影响力也渗透在巴勒斯坦的犹太人日常生活中。

公元前一世纪马革比家族革命失败，罗马政府为了防止同样事件发生，便派军队驻扎巴勒斯坦各重要城镇。在福音书中，我们看见罗马兵丁、军官、官员等出入民间，和犹太百姓往来；而且与犹太人一起听施浸约翰和耶稣讲道。更有不少弃罪悔改，归向了真神。

当时罗马政府管辖犹太地，但给予犹太人一定程度的自治权力。罗马皇帝为犹太人立了一个半属犹太血统的王，就是以东人希律大王。他是耶稣时伯利恒城屠杀婴孩的暴君。他效忠罗马，管治

犹太人；又大兴土木，为他们建圣殿，以牢笼犹太爱国分子。他在公元前四年去世，他的众子分别承受了他的封地。

一般百姓不接受罗马政权，也不尊敬希律。在民间发生真正影响力的反倒是圣殿里的祭司。大祭司是人民的精神领袖。罗马政府需要他们的支持，否则便难管治百姓。

3. 犹太人的信仰

在上层，犹太人有公会管理宗教民间事务。公会的成员是祭司和民间的长老，大部分是撒都该人。他们信仰僵化，墨守仪文，不信天使、复活、鬼魂等事。当时另有一个宗教派别的法利赛人与撒都该人分庭抗礼，在信仰解释上走不同道路；可是他们拘泥传统，死守仪文，缺乏生气。这些人常与耶稣接触，和耶稣辩论真理。当中有一些人暗暗作了耶稣的门徒。

犹太人流行一个观念，在旧约圣经中，神曾应许的弥赛亚，会在他们那个时代来临；所以敬虔的犹太人对这位民族的救星都有着热切的盼望。但是，犹太人因为长期受着外族压迫，所以在宗教上，弥赛亚观念多少带有政治性。他们想望中的弥赛亚是个大英雄，会带领犹太民族推翻罗马政府，建立犹太本色的大卫王朝。当然，这都不是神所定的计划。基督耶稣这位真正的弥赛亚，降生在宁静小城伯利恒的卑微马槽里；如果不是东方的博士前来朝拜，报告大喜讯，热闹京城耶路撒冷的权贵和领袖，根本不会知道这件划时代的历史大事已经在静寂之中发生了。而本书正是这位要在人间建立属灵国度的耶稣基督的一生概述。

4. 本书中出现的基督

耶稣是所预言的弥赛亚，尤其祂作为正统王祖大卫系统的出身（1：1）。

同时，其它福音书中从未提过“天国”，在本书中共出现 32 次，且引用 130 多次旧约，表明只有耶稣才具有弥赛亚的资格。说耶稣为人子，表明祂绝非普通人，乃是常与神同在（路 5：24 “人子的概念”）。

5. 路加福音家谱从亚当开始，与整个人类有关

马太福音用十四代：即两个七。七分三与四：三代表天上的丰富，四代表地上的丰富。三个十四代就是六个七，虽完全，但不是最完全，直到弥赛亚来了才是真完全，从旧的进入新的。

6. 马太特别关心教会，符类福音只有马太用教会这个名称（比较 16：13—24，18：17）。

7. 只有马太福音记领不同银子的比喻（25：14—30）、十个童女（25：1—13）、绵羊山羊的比喻（25：31—46）。

8. 5 大组耶稣的教训：

- （1）山上宝训或天国律（5—7 章）；
- （2）天国领袖的职分（10 章）；
- （3）天国的比喻（13 章）；
- （4）天国中最大与饶恕之道（18 章）；
- （5）天国君王的来临（24—25 章）。

三、分为六大段（除了引言 1 章—4：11）

引言：谱系（1：1—17），出生（1：18—2 章），受浸（3 章），受试探（4：1—11）

<p>在加利利传道 (4: 12-18 章)</p>	<p>犹太的高潮 (19-28 章), 注意 (19: 1)</p>
<p>1. 山上宝训的十重信息:</p> <p>(1) 论福 (5: 3-16),</p> <p>(2) 论德行 (17-48 节), (3) 论动机 (6: 1-18),</p> <p>(4) 论玛门 (19-24 节), (5) 论忧虑 (25-34 节), (6) 论批评 (7: 1-6),</p> <p>(7) 鼓励 (7-11 节),</p> <p>(8) 摘要 (12 节),</p> <p>(9) 选择 (13-14 节),</p> <p>(10) 警告 (15-27 节)</p>	<p>1. 自我介绍 (19-25 章):</p> <p>(1) 论在比利亚, 并往耶路撒冷的事 (19-20 章),</p> <p>(2) 论在耶路撒冷 (21-25 章), 注意 21: 5。在橄榄山预言将来的事 (24-25 章)</p>
<p>2. 十大神迹 (8-10 章):</p> <p> 洁净麻疯病 (8: 1-4), 治瘫痪 (5-13 节), 热病 (14-15 节), 平风浪 (23-27 节), 斥污鬼 (28-34 节), 治瘫者 (9: 1-8), 治血漏者 (18-22 节), 闺女复活 (23-26 节), 瞎子开眼 (27-31 节), 赶哑巴鬼 (32-34 节)。</p>	<p>2. 被钉十字架 (26-27 章):</p> <p> 伯大尼, 公会, 彼拉多, 在各各他钉十字架 (27: 27-66)</p>
<p>3. 百姓十大反应 (11-18 章):</p> <p>(1) 施浸约翰 (11: 2-15)。</p> <p>(2) 这世代 (16-19 节)。</p> <p>(3) 加利利城镇 (20-30 节)。</p> <p>(4) 法利赛人 (13: 2, 10, 14, 24, 38)。</p> <p>(5) 众百姓 (13 章)。</p> <p>(6) 拿撒勒人 (13: 53-58)。</p> <p>(7) 希律 (14: 1-13)。</p> <p>(8) 耶路撒冷的文士 (15: 1-20)。</p> <p>(9) 法利赛人和撒都该人 (16: 1-12)。</p> <p>(10) 门徒 (13-20 节)。</p>	<p>3. 复活与显现 (28 章)</p>
<p style="text-align: center;">四、以主的工作时期分</p>	
<p>1. 耶稣降生与童年时期 (1-2 章):</p> <p>(1) 弥赛亚降生和谱系 (1 章)。</p> <p>(2) 弥赛亚早年事迹 (2 章):</p> <p> ① 东方博士到访 (1-12 节)。</p> <p> ② 逃往埃及后重回拿撒勒 (13-23 节)。</p> <p>2. 耶稣准备传道之工 (8-10 章): 传道之始。</p>	

3. 耶稣在加利利作工时期 10 件神迹 (4: 12—18 章)。

还有两处包括耶稣医好“所有”的病人。第十章祂把行神迹的恩赐给予十二个门徒，但门徒行的神迹，没有记下一件。

(1) 第一组三件神迹：

其中有间断，是耶稣对被吸引的人讲些十分奇妙的话语。

这三件神迹还影响全群：麻疯得洁净、瘫痪与热病者得医治。结果，许多人跟从了耶稣。

(2) 第二组三件神迹：

这里又有一间断，是耶稣回答法利赛人和约翰门徒的话。

这些神迹是关乎自然界（平静风浪）、灵界（赶鬼）和道德方面（你的罪赦免了）。结果，群众惊奇，归荣耀给神。

(3) 第三组四个局部和最大的神迹：

血漏、瞎子、耳聋、复活。最后，“众人都希奇，说：‘在以色列中，从来没有见过这样的事。’”

(9: 33) 这四个神迹是显著的高峰。

4. 反应的结果 (11: 3—16: 16):

(1) 不肯定 (11: 3)。

(2) 不理睬 (17 节)。

(3) 不悔改 (20 节)。

(4) 不讲理 (12: 10, 14, 24)。

(5) 不明辨 (13: 13—15)。

(6) 不相信 (58 节)。

(7) 不明智 (14: 2)。

(8) 不协和 (15: 2, 12)。

(9) 不仁义 (16: 1)。

(10) 欢喜承认 (16 节)。

多半是“不”字，后变“反”字。耶稣对他们的反应是责备。

5. 耶稣在比利亚（耶路撒冷河外）和去耶路撒冷路上的工作 (19—20 章)。

6. 耶稣受难周 (21—27 章):

(1) 祂在耶路撒冷最后的教训 (21—25 章): 指责法利赛人 (23 章)。

(2) 耶稣受难 (26—27 章):

① 谋杀耶稣 (26: 1—16)。

② 客西马尼园 (26: 31—56)。

③ 被捕与受审 (26: 57—27: 31)。

④ 耶稣的死 (27: 32—56)。

⑤ 被埋 (27: 57—66)。

7. 耶稣基督复活 (28 章)。

五、以基督为题分

1. 降生时显为基督（1—4章）

有王的谱系和先锋等；基督呼召首批门徒（4：18—25）。

2. 宣讲中显为基督（5—7章）

天国宪章有权柄，称山上宝训。

3. 工作上显为基督（8—25章）

十个神迹（8—9章）有能力；耶稣差遣及勉励十二个门徒（10章）；敌对者愈来愈多（11—12章），约翰被斩后，耶稣退到野地（14章）；与法利赛人的矛盾（15：1—20）；其它神迹（15：21—39）；其它教训（16章）。山上显像（17：1—23）；在迦百农（17：24—18章）。

4. 神迹中显为基督（26—27章）

王的受难和死亡。祂被各人弃绝，却被神所拣选、所宝贵，神已把天上地上所有的权柄赐给祂，不久祂还要得国降临，设立祂的国。

5. 王的得胜（28章）。

六、以天国时期分（类似第二个分段）

1. 国度的宣传期（1—12章）。

2. 国度的成长期（13—24章）：天国的肢体生活（18章）；君王上耶路撒冷，与敌对者冲突（19—23章）。

3. 国度的显现（25—28章）。

七、按事情分

1. 耶稣工作预备期（1：—4：16）。

2. 耶稣对群众传道的工作（4：17—16：20），注意4：17。

3. 耶稣对门徒的教训（16：21—28章），注意16：21。

第三章 特点

一、比马可和路加多讲与详讲要道

1. 山上宝训（5—7章）：主要是对门徒讲的。

2. 差遣使徒（10章）。

3. 称赞约翰（11章）。

4. 论褻渎圣灵（12章）。

5. 天国奥秘的比喻（13章）。

6. 论洁净之理（15章）。

7. 饶恕人的事（18章）。

8. 谁为大（20章）。

9. 与仇敌辩论（22章）。

10. 责备法利赛人（23章）。
11. 论末日的事（24章）。
12. 天国的比喻（25章）。

二、本书有五大段长讲

每篇后面都有“耶稣说完了……”来结束：是传记体，没有时间的先后，可能以摩西五经为典范

1. 山上宝训（5—7章）。
2. 对门徒出外传道的宝训（10章）。
3. 天国奥秘的比喻（13章）。
4. 弟兄问的问题（18章）：有关教会生活和纪律。
5. 橄榄山上有关末世的预言（24—25章）。

三、马太福音特记的事

1. 约瑟的智慧（1：20—24）。
2. 博士朝拜耶稣（2：1—12）。
3. 主家逃难到埃及（2：13—15）。
4. 希律屠杀男孩（2：16）。
5. 彼得承认主（16：15—20）。
6. 彼拉多妻子的梦（27：19）。
7. 犹大自杀（27：3—10）。
8. 圣徒复活（27：52）。
9. 罗马守墓兵受贿（28：12—15）。

四、马太福音独记的比喻

1. 稗子（13：24—30，36—43）。
2. 藏宝（13：44）。
3. 寻珠（13：45—46）。
4. 撒网（13：47—50）。
5. 恶仆（18：23—34）。
6. 葡萄园（20：1—16）。
7. 两个儿子（21：28—32）。
8. 婚筵（22：1—13）。
9. 十个童女（25：1—13）。
10. 按才干领银子的三个仆人（25：14—30）。
11. 山羊绵羊受审（25：31—46）。

五、马太福音独记的三件神迹

1. 在迦百农两个瞎子眼睛得开（9：27—31）。
2. 赶出哑巴鬼（9：32—33）。

3. 鱼口中取银（17：24—27）。

六、马太福音独特的地方

马太福音注意耶稣应验旧约的模式、要求与期待的事。马太福音 16 次说“为要应验先知所说的话”。耶稣被差往以色列（15：24）；耶稣差遣十二个门徒（10：5—6）。但不是把外邦人摈弃在外面（8：11，24：14，28：19）。

七、马太福音用“十四代”（太 1：17）

十四即两个七；七是由三与四合成。

三，预表天上的丰富；四，预表地上的丰富。七，预表神一切的丰富；两个七，预表更丰富。

马太福音的三个十四，是六个七；六个七不是最完全，直到弥赛亚来了才是最完全。

在第二个十四代中，约兰及乌西亚二王间删去三个名字（太 1：8 下）：亚哈谢（王下 8：25，代下 22：1）、约阿施（王下 11：21，12：1）、亚玛谢（王下 14：1，代下 25：1）。这样删除，说明耶稣是弥赛亚。

约西亚及耶哥尼雅之间（太 1：11），把约雅敬删去（见代上 3：15—16）。

八、多提三或七的数字

1. 三的数字

约瑟三次得到信息；彼得三次不认主；彼拉多提出三个问题。

2. 七的数字

七个天国的比喻（太 13 章）；文士法利赛人的七祸（23 章）。

九、税吏

耶稣的门徒多数是渔夫，只有马太是税吏，马太坐在税关上收税，耶稣呼召他，他立即跟从耶稣，成了耶稣第一位编纂者。

十、马太福音和马可福音

1. 马可福音最先写成

马太福音与路加福音是根据马可福音的资料而写的。

2. 马可福音分 105 段

马太福音占有其中的 93 段，路加福音占有其中的 81 段。在马可福音 105 段中，只有四段是马太福音及路加福音未记的。

3. 节数

马太福音共有 1068 节，马可福音共有 661 节，路加福音共有 1149 节。

4. 取自马可福音

马太福音有 606 节、路加福音有 320 节取自马可福音；马太福音有 250 节在路加福音找到；在马可福音的字句中，马太福音引用了 5%，路加福音引用了 53%。

5. 对马可福音的改进

马可福音成书较早，马太福音与路加福音经常在改进和润饰马可福音的记载。

十一、特别关心教会

符类福音只有马太福音用教会这个名字（太 16：13—23，18：17，比较可 8：27—30，路 9：18—20）。

十二、对启示性的事极关切

有关基督再来、世界末日和审判方面的信息，特别马太福音 24—25 章。

十三、马太福音多记的词语

“这是要应验”，9 次；“天国”，33 次；“天父”、“在天上的父”，22 次；“大卫的子孙”，8 次；“看哪”（按原文），90 次。

十四、圣城与神的殿

只有马太福音记耶路撒冷为“圣城”（4：5，27：53），圣殿为“神的殿”（21：12）。

十五、论圣灵

1. 耶稣由圣灵感孕（1：18—20）。
2. 耶稣受浸后（3：16）。
3. 耶稣用圣灵给人施浸（3：11）。
4. 圣灵带领耶稣到旷野（4 章）。
5. 圣灵赐耶稣能力传道给外邦人（12：18）。
6. 靠圣灵赶鬼（12：28）。
7. 圣灵在信徒里面讲话（10：20）。
8. 论褻渎圣灵（12：31—32）。
9. 大卫被圣灵感动（22：43）。
10. 受浸归父子圣灵的名（28：19）。

十六、两个谱系

从亚当到大卫相同，不同的是从大卫以下开始。

1. 马太写的是大卫王位世袭的谱系，要证明耶稣是大卫宝座的合法继承人弥赛亚

但路加福音只记约瑟本人、本族谱系，是一个旁支，因为正系绝嗣，或因某缘故而不能承袭，便由旁支补上。

2. 认为马太记的是约瑟自己的谱系，而路加记的是马利亚的谱系。希利是约瑟的岳父。约瑟和马利亚两个谱系在大卫两个儿子所罗门和拿单那一代汇合，极巧妙地应验了神的应许。

3. 希律家族

是王族世家的名号。是提希律不只一人。在耶稣时代，管治巴勒斯坦的是希律大王（太 2：1），又名大希律。是名义上的犹太人，实际上是以东人的后裔。

十七、论天国

1. 天国与神国

本来同一件事，在马太福音说“天国”，而在其它福音书就说“神国”。从这一点，可以说明天国就是神国。

2. 用“天国”与“神国”

马太福音喜欢用“天国”（诸天的国）二字，共 33 次；另用“神的国”五次（6：33，12：28，19：24，21：31，43）。马太福音称“天国福音”，耶稣来世界是要建大卫家的国。

3. 神国的范围

但从另一方面看，神国是包括天上灵界，直到永远，所以凡重生的人就是进入神的国（约 3：3，5）。

4. 圣灵、圣子、圣父的天国

旧约没有提“天国”；在耶稣的时候，三次提天国只是“近了”（太 3：2，4：17，10：7），因为耶稣准备为以色列在地上立天国，但后来犹太人拒绝了天国的王耶稣，所以天国成了隐藏的——奥秘式的天国。

(1) 圣灵的天国（太 13 章）：

“天国的奥秘”是基督教。

(2) 圣子的天国（启 20：1—6）：

基督再来后在地上设立的千禧年国。

(3) 圣父的天国（林前 15：24）：

千年国完了，审判所有死了的人，之后，耶稣“就把国交与父神”，这是圣父的天国——新天新地——一直到永永远远。

5. 马太福音一章一节说耶稣是救主、是王、是弥赛亚

“亚伯拉罕的后裔”：关乎犹太人，因为亚伯拉罕是犹太人的始祖。

“大卫的子孙”：关乎立天国，因为基督要坐在大卫的宝座上。

“耶稣基督”：关乎救恩。

6. 马太福音有五篇论天国的教训

(1) 山上宝训（5—7 章）：是天国的律法。

(2) 宣告“天国近了”（10：5—42）。

(3) 天国的奥秘（13：1—52）：

整本福音的转折点，耶稣被拒。

(4) 天国的交通（18 章）。

(5) 天国的完成（23—25 章）：

这世代的终结。每一篇末尾是“耶稣讲完了这些话”（7：28，比较 11：1，13：53，19：1，26：1）。

以上五篇教训是极有价值的。

7. 马太特别提耶稣是君王

旧约说大卫后裔兴起一王，马太福音以王的谱系开始。

(1) 君王本人（1—4 章）：

① 背景（1：1—17）。② 降生（1：18—2 章）。③ 受浸（3 章）。④ 受试探（4：1—11）。⑤ 开始传道（4：12—25）。

(2) 山上训众 (5-7 章):

① 天国生活图画。② 天国生活守则 (5: 17-48)。

(3) 君王的证明 (8-9 章):

① 展示 1 (能力, 8 章)。② 展示 2 (赦罪, 9: 1-17)。③ 展示 3 (能力, 9: 18-38)。

(4) 君王的计划 (10 章-16: 12):

① 宣布计划 (10 章-11: 1)。② 证明计划 (11: 2-12 章)。③ 改变计划 (13: 52)。④ 计划受攻击 (13: 53-16: 12)。

(5) 君王的教授法 (16: 13-20: 28):

- ① 有关祂的教会 (彼得的认信) (16: 13-20)。
- ② 有关祂的死 (16: 21-28)。
- ③ 有关祂的荣耀 (山上显像 (17: 1-21))。
- ④ 有关祂的被卖 (17: 22-23)。
- ⑤ 有关纳税 (17: 24-27)。
- ⑥ 有关谦卑 (18 章)。
- ⑦ 有关人的问题 (19: 1-26)。
- ⑧ 有关天国 (19: 27-20: 28)。

(6) 君王的介绍 (20: 29-23 章):

- ① 君王的能力 (20: 29-34)。
- ② 君王的介绍 (21: 1-11)。
- ③ 君王进入耶路撒冷 (21: 5)。
- ④ 君王的洁净 (21: 12-17)。
- ⑤ 无花果树受咒诅 (21: 18-22)。
- ⑥ 给君王的挑战 (21: 23-27)。
- ⑦ 给君王的比喻 (21: 28-22: 14)。
- ⑧ 给君王的宣告 (22: 15-23 章)。

(7) 君王的预言 (24-25 章):

- ① 圣殿被毁 (24: 1-2)。
- ② 门徒的疑问 (24: 3)。
- ③ 末世的征兆 (24: 29-31)。
- ④ 再来的征兆 (24: 29-31)。
- ⑤ 说明例子 (24: 32-25 章)。

(8) 君王受难 (26-27 章):

- ① 预备 (26: 1-16)。
- ② 逾越节 (26: 17-30)。
- ③ 被卖 (26: 31-56)。

④ 审讯 (26: 57-27: 26)。

⑤ 钉十字架 (27: 27-66)

(9) 君王的能力 (28 章):

① 征服死亡 (28: 1-10)。

② 阴谋 (28: 11-15)。

③ 大使命 (28: 16-20)。

第四章 谦卑的马太

一、隐名

现在也有“无名氏”的作品，其实不是“无名”，而是“隐名”。这是特殊的。

但一般要写谁作的，别人才可以放心阅读。书信都有写名字，如启示录 1: 1-2 说明是约翰写的。

二、称“税吏”(太 10: 3)

替罗马收税的人叫税吏，犹太人很讨厌他们，常说“税吏和罪人”，马太不怕暴露自己的过去，他也不怕提到“税吏和娼妓”(21: 31)。

马可只称他为“利未”(可 2: 14)。

三、没有记他在跟从耶稣后宴请耶稣(太 9: 9)

他只说“耶稣在屋里坐席”(9: 10)；我们只从马可福音 2: 15、路加福音 5: 29 得知是他宴请耶稣。他财产很多，但他肯放弃一切来跟从耶稣。

四、主差门徒，是两个两个的

(可 6: 7)

马可福音 3: 18、路加福音 6: 15 先提马太：“马太和多马”，但马太先提多马(太 10: 3)：“多马和税吏马太”。他把多马摆在自己的前面。

“虚心的人有福了”(太 5: 3, 参 18: 1-4, 20: 20-28)。

※ ※ ※ ※ ※ ※ ※

请谨记：马太福音是对犹太人说的(太 10: 5-6, 15: 24)。在耶稣的时候还没有教会，耶稣在马太福音只预言祂将要建立教会(16: 18, 18: 17)。

耶稣的门徒代表两种人(犹太人和教会)：他们本身是犹太人，到五旬节教会成立时，门徒(除了犹大)都是教会的一员。所以耶稣在福音书所说的话，是对两种人说的。可以说，福音书基本是对犹太人说的，后来由使徒写书信，把耶稣对教会所启示的真理写在书信里，所以书信是教会的真理；至于对犹太人所说的，不是叫我们照样去作，但我们从中得了许多宝贵的教训，正如旧约的律法，不是叫我们去守，但我们从中吸取了许多宝贵的教训(提后 3: 16)。

结 语

四福音是新约开头四卷，论及耶稣的一生。头三卷，一般人称之为“符类福音”或“对观福音”，因为这三卷有许多相同的地方；第四卷就称“约翰福音”。

符类福音特别记载耶稣对门徒讲的话与耶稣所作的事。门徒代表两等人（犹太人与教会）。门徒本身是犹太人，所以有许多地方是对犹太人说的；五旬节圣灵降临、教会成立，当初的教会也是这班门徒（除了卖耶稣的犹大），所以耶稣的话有许多也是对教会说的。我们不完全知道，那些是对犹太人、那些是对教会。圣灵默示使徒，把耶稣对教会所说的要义写在书信里。所以说，书信是教会的真理。

我们读符类福音，必须根据书信的解释，才能清楚知道那些话是对我们说的。当然，“圣经都是神所默示的，于教训、督责、使人归正、教导人学义都是有益的……。”（提后 3：16）虽然我们不守旧约律法，但律法对我们都是有益的……。我们虽然不是照着符类福音、特别是马太福音，但符类福音每字每句都是为教训我们写的……。

至于约翰福音书，那就是对全世界、信和不信的人说的。初信的人，不要先看约翰壹、贰、三书，那是对信徒说的；最好先看约翰福音，那就容易明白了。

作者：林献羔

地址：广州市 德政北路

雅荷塘（北）荣桂里 15 号

邮政编码：510055

电话：020—83821503

日期：2012 年 5 月新印

没有版权